GABINETE TECNICO

EHE 08: Control de calidad del hormigon

Como continuacién al articulo publicado en el anterior Boletin Informativo, se aborda la primera de las tres modalidades
para el control de la resistencia del hormigén que establece la instruccion.

Se deben controlar tres caracteristicas del
hormigén, en cumplimiento de la EHE 08 y
del pliego de prescripciones técnicas del
proyecto:

e Docilidad
Abrams).

* Resistencia (durante el suministro).

La modalidad de control que se adopte en
el proyecto podré ser:

- Modalidad 1: Control estadistico.

- Modalidad 2: Control al 100%. Aplica-
cion a cualquier estructura, siempre
que se adopte antes del inicio del su-
ministro del hormigén.

- Modalidad 3: Control indirecto. Sélo
podra aplicarse para hormigones en
posesion de un distintivo de calidad
oficialmente reconocido y edificios de
determinadas caracteristicas.

e Durabilidad (ensayo de penetracion de
agua).
La Modalidad 1: Control estadistico es la
de aplicacion general a todas las obras de
hormigon estructural.

El hormigon de la obra se dividira en lotes,
previamente al inicio de su suministro. El
ndmero de lotes no serd inferior a tres, co-
rrespondiendo en dicho caso, si es posi-
ble, cada lote a elementos distintos.

(consistencia, cono de

En ningun caso, un lote podra estar forma-
do por amasadas suministradas a la obra
durante un periodo de tiempo superior a
seis semanas.

La conformidad del lote en relacion con la
resistencia se comprobara a partir de los
valores medios de los resultados obtenidos
sobre un minimo de dos probetas tomadas
para cada una de las N amasadas contro-
ladas, de acuerdo con la Tabla siguiente:

Segun la primera tabla se calcula el nime-
ro de lotes y series:

- Cimentacion: 1 lote cada 100 m3. 110 m3
= 2 lotes.

Como fck = 30N/mm2 la N = 3, y por consi-
guiente cada lote tiene 3 series (de 2 probe-
tas minimo a romper a los 28 dias las dos).

- Muros de contencion: 1 lote cada 100 m3.
80 m3 =1 lote.

Resistencia caracteristica

Hormigones con distintivos calidad

especificada en proyecto oficialmente reconocidos con nivel Otros
fck (N/mmz2) de garantia conforme al apartado 5.1 Anejo19
fck <30 N>1
35<fck<50 N>1 2
fck > 50 N>2 N2>6

Ejemplo: un edificio de 4 plantas y 1 sétano
(es decir, 5 forjados) con una superficie por
planta de 625 m2. El suministrador de hormi-
gon no dispone de distintivo de calidad oficial-
mente reconocido. El hormigon estructural en
pilares y cimentacion es de fck = 30N/mm2, y
el resto de fck = 25 N/mm2, con la siguiente
medicidn en m3 de hormigon estructural:
* 110 m3 de hormigon en cimentacion (za-
patas aisladas, corridas de muros, etc.).
« 80 m3 de hormigén en muros de con-
tencion.
« 115 m3 de hormigdn en pilares.

Tipo de elementos estructurales

Elementos o grupos
de elementos que

Elementos o grupos
de elementos que

funcionan fundamentalmente .
Macizos

Limite funcionan fundamentalmente a flexion (vigas, forjados t tribos d

superior a compresion (pilares, pilas, de hormigon tableros (zapat asl;les fibos ; e
muros portantes, pilotes, etc.) de puente, muros de puente, bloques, etc.)

contencion, etc.)

Volumen

de hormigbn 100 m3 100 m3 100 m3

Tiempo de 2 semanas 2 semanas 1 semana

hormigonado

Superficie 500 m2 1.000 m2 —

construida

Nlmero 2 2 —

de plantas

Cuando un lote esté constituido por amasa-
das de hormigones en posesion de un distin-
tivo oficialmente reconocido, podra aumen-
tarse su tamafio multiplicando los valores de
la tabla por cinco (distintivo de calidad oficial-
mente reconocido) o por dos (distintivo de
calidad transitorio, hasta 31/12/2010).

* 1.250 m3 de hormigén en forjados i/ vi-
gas de porticos.
Segun las tablas se procede a calcular el
nimero de lotes (segun la medicion de
cada tipo de elementos) y de series de
cada lote (segln la N correspondiente a
cada resistencia caracteristica).

Como fck = 25 N/mm2 la N = 3, y por consi-
guiente cada lote tiene 3 series (de 2 probe-
tas minimo a romper a los 28 dias las dos).

- Pilares: 1 lote cada 100 m3. 115 m3 =
2 lotes.

Como fck= 30N/mmz2 la N= 3, y por consi-
guiente cada lote tiene 3 series (de 2 probe-
tas minimo a romper a los 28 dias las dos).

- Forjados: 1 lote cada 100 m3. 1250 m3 =
13 lotes.

Como fck = 25N/mm2 la N = 3, y por consi-
guiente cada lote tiene 3 series (de 2 probe-
tas minimo a romper a los 28 dias las dos).

Ademaés se comprobara que cumpla con
la restriccion, de la primera tabla, referen-
te a 1 lote, minimo, cada 2 plantas y plani-
ficamos la distribucién de los lotes y se-
ries conjuntamente con la planificacion de
ejecucion de la estructura para cumplir
con la restriccion, también de la primera
tabla, de transcurrir como maximo 2 se-
manas entre la toma de 1 lote y otro del
mismo grupo (se debiera cumplir la res-
triccion: En ningln caso, un lote podra es-
tar formado por amasadas suministradas
a la obra durante un periodo de tiempo
superior a seis semanas. No obstante, en
el ejemplo no procede ya que tenemos 2
lotes o uno y dado que no debemos so-
brepasar 2 semanas entre lotes del mismo
grupo y el maximo nimero de lotes en al-
gunos grupos es 2, resultaria un maximo
de 4 semanas).




